
  

Kód:   Ch2bF2g000000d2101z 
Tematický celek chemie: Ch2 Směsi 

Mikrocelek chemie: Ch2b Voda 
Tematický celek fyziky: F2 Pohyb těles, síly 
Mikrocelek fyziky: F2g Rovnována na páce a pevné kladce 

Typ úlohy: d Chemická doplňovačka 

Obtížnost:   2 
Časová náročnost:  10 minut 

Interdisciplinarita:  chemie – fyzika 

 

 
  

12. LEDOVCOVÁ TRHLINA 

Při výstupu na Grossglockner sklouzl Dušan do ledovcové trhliny. Byl ve skupině horolezců největší 

a nejtěžší. Jeho kamarádi rychle zvážili situaci a dohodli se na výběru mezi dvěma alternativami jeho záchrany, 

jak naznačují obrázky A a B. Vzhledem ke svým drobným postavám zvolili nakonec tu možnost, při které bylo 

k Dušanově vytažení potřeba vynaložit menší sílu. Jakou pomůcku použili, se dozvíte vyřešením hřebenovky. 

 

Legenda:  

1) Filtrace, usazování, destilace nebo krysta-

lizace patří k metodám .......... složek směsí. 

2) Opak nasyceného roztoku.  

3) Veličina udávající množství rozpuštěné látky 

v jednotkovém množství rozpouštědla nebo 

roztoku.  

4) Organické látky výrazné vůně nebo zápachu. 

5) Zkapalňování.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Možnost A   Možnost B 

 1  2  3  4  5  

V  L  Á  L  D  A 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           



Úkoly: 

1) Který z horolezců (A, B) musí tahat kamaráda z ledovcové trhliny větší silou? Zachránce na obr. A, nebo na 

obr. B? Svoji odpověď zdůvodněte. Přestože tření mezi okrajem trhliny a lanem je velmi velké, pro řešení 

úlohy je zanedbejte. 

2) Které skupenství vody (kapalná voda, nebo led?) obsahuje molekuly H2O umístěné těsněji k sobě? Z čeho jste 

to odvodili? 

3) Co se děje s ledem, pokud na něj působíme velkým tlakem? Děje se to také s jinými látkami? Jako nápověda 

vám poslouží následující úkol.  

4) Proč se po ledu (voda v pevném skupenství) může bruslit, ale např. po vápenci (v pevném skupenství) bruslit 

nelze? 


